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4 Stereochemiel

4.1 Nomenklatur

1. Identifizieren Sie die Verbindungsklassen und benennen Sie die folgenden Verbindungen
gemass substitutiver Nomenklatur.
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(a) Kation Ammonium: N,N,N-Trimethyl(phenyl)methanaminium

(b) Carbonsdure: 3-Ethyl-4-isopropyl-2-methylheptansadure

(c) Sulfonsdure: 2,5-Diisopropylcyclopentan-1-sulfonsaure

(d) Carbonsdureanhydrid: Cyclopentancarbonsdureanhydrid

(e) Phenol, Ester: 3-Hydroxyphenyl-2,3-dimethy|IEJ@ it tin Bdler, wond dime il widthger ods Alwde
(f) Chlorid, Carbonséureamid: 3-Chlor-5-isopropylcyclohexan-1-carboxamid

(g) Amidin: 3,4-Dimethylpent-3-enimidamid

(h) Nitril: Cyclopropancarbonitril

2. ldentifizieren Sie die Verbindungsklassen und zeichnen Sie die Strukturformeln

folgender Verbindungen. Cmdu.,,, fav  gelodug
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(e) 4-(tert- ButylsuIf|nyI)cycIoheptancarbonylbromld

(f) N,N-Diethyl-4-isobutoxybenzolsulfonamid

(g) 4-Nitrosobut-2-inaldimethylacetal

(h) 2-sec-Butyl-3,4-epoxy-1-nitrocyclopentan
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(a) Kation Phosphonium, Aldehyd (b) Carbonsaure, Alkohol (c) Carbonsaureanhydrid, Isocyanid
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(d) Carbonsaureester, Azid e) Carbonsaurehalogenid, Sulfoxid
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(f) Sulfonamid, Ether (g) Acetal, Nitrosoverbindung (h) Epoxid, Nitroverbindung

3. Benennen Sie die folgenden Verbindungen gemass substitutiver Nomenklatur.

(a) 3-Cyclohexyl-2-methylpentansaure

(b) 3-(Chlormethyl)pentanal

(c) Cyclohexyl-3-cyanpentanoat

(d) 1-Chlor-3-methyl-1-phe utan / (1-Chlor-3-methylbutyl)benzol
(e) 5-Chlor-2-hydroxy-4-methylhexanal

(f) 4,4,7,7-Tetramethyl-3,6-dioxooctansaure

4.2 Chiralitat
1. Welche der folgenden Objekte sind chiral?

(a) Schiffsschraube: (c) Schmetterling:

(d) Schnecke:
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(b) Bleistift:
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(e) Hemd: (g) Schuh:

(f) T-Shirt: (h) Fussball:

Chirale Objekte:
(a) Schiffsschraube:

andunr T dnsy,
(d) Schnecke:
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2. Zeichnen Sie die Strukturformeln folgender Verbindungen. Welche sind chiral?

(a) cis-1,2-Dichlorcyclohexan
(b) trans-1,2-Dichlorcyclohexan
(c) trans-1,4-Dichlorcyclohexan
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(a) identisch Enantiomere

Welche der folgenden Molekile sind chira&?
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Molekiile a, b, d sind chiral:

a
Enantiomere Enantiomere identisch
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Enantiomere identisch

4. Geben Sie die stereochemische Beziehung (Enantiomere, Diastereomere, identisch) der
folgenden Isomerpaare an.

OH OH
(a) ~O._COyH ~_0-._COH
HN Ph HO Ph
OH OH OH OH
(b) o7 ~ OH HO ~ : No
OH OH OH OH
OH OH OH OH
(c) o7 ~ OH HO ~ o
OH OH OH OH

(a) Diastereomere
(b) Diastereomere
(c) Enantiomere

5. (-)-Arabinose hat einen spezifischen Drehwert von —-104°. In welchem Verhaltnis
mussen (+)-Arabinose und (—)-Arabinose gemischt werden, um einen Drehwert von —50°
zu erhalten?

Lésungsweg 1.

Der Drehwert von —=50° wird durch die Verdliinnung der Probe mit Racemat erhalten.
-50°/-104°-100% = 48% der Probe sollten also reines (—)-Isomer sein und 52% sind
Racemat das den Drehwert der Mischung nicht weiter beeinflusst. 52%/2 = 26% der
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Mischung sind deshalb (+)-Isomer und das Verhaltnis von (+)-Arabinose und (-)-
Arabinose betragt daher 26% : (100% — 26%) = 1 : 2.85.

Losungsweg 2.
x — Anteil von (+)-Isomer, y — Anteil von (=)-Isomer und x + y = 1:
x-104 + y-(—104) = -50
x-104 + (1 - x)-(-104) =-50
x=0.26,y=0.74
x:y=1:2.85



o d,\/{(w\ 7(4/4/(,&1” 0197~ AVRW
im

wwodn Mu bvnere

odot  2dmlly:
oy die e Slerascbven @, 2 Aol iyt A gy

ouw oW
7z
O /\_AO —

,,‘:'j;« d,,\/lfm

bl/& é;mv&(omw w&Eren il wwher sdidAign

cn B

(}ng sZVVL =] Dia 58&50 e~

ov 2! v o ou
"\//\/) bo = Sl
o5~ b N~ o
" “ u
o oy on °
é/(eo”
2~Adnc
wiM

Do wiedwy  unde S'\‘uwwwn AWidn  wed  @ndan Ulor stpiedlidn — sind
Mun e sth W Diasaeonm o Nuwdi -
O du mam oo\ doss v Wl de Ooeren. Ot

na\n W\AAO'* W wd d‘\, u\,‘k{.‘g\/\ nudh Yo e / (IUC:\A'\'QV\J ‘P.LJAB don- M-

dox FG'.\\ it &



\

OLL ol CZI‘_ o
P ‘:v:\/OH Ko -~ z —
o \( \ \/\D/\(‘\Q
oh ou ol o
A&7
z ’-A(.[J,v
o, Llrocowuke-

Stad  pudersdrind L

o A
“d \}\)\’/\\b => g‘/‘(’k}\‘m
& o



